



银川市妇女儿童中心开设了成人民族舞公益课。受访者供图



越来越多人走进悦书房读书学习。



银川市良好的水域环境方便青少年开展皮划艇运动。

B

你点单我上菜,「夜校」免费为青年「精准」开课

新时代的青年,有着广阔的施展才干的舞台。

“消失”多年的“青年夜校”重回大众视线,让有志青年有机会走进十八般武艺俱全的“少年宫”,为心中的梦想加油充电。正如他们自我调侃——“白天‘搬砖’奋斗,晚上学艺解压”,用丰富的兴趣爱好或手艺,装点自己的人生。

“夜校”的课程内容丰富、周期短、费用全免。报名通道开启后,报名人数迅速超过课程预计招募人数,开课前人数还在持续上涨,原计划招募40人,一下来了50多人。”兴庆区团委书记李霞霞感慨地说,“之所以火爆,是因为我们在精准对接人们的学需求上下了功夫,并且考虑要辐射更多年轻人。”

此次兴庆区“青年夜校”的开办,团委前期就有针对性地做了调查,发现社区青年业余生活比较单调,大家都想脱离“低级趣味”的活动,利用业余时间学习充电的意愿十分强烈。2月26日,团委又通过“庆团子”微信公众号发布调查问卷,线上征集课程安排意向,根据青年群体实际需求进行菜单式“点课”,“我们将突出课程的精准性、实效性,详细规划课程设置,之后会陆续推出包括书法、乐器、摄影、插花、绘画、陶艺等当下年轻人喜欢的课程。”李霞霞说。

兴庆区团委依托“青年之家”阵地,拟将丽景街银虹社区、银古路大团结社区、新华街宝庆社区3个社区作为试点,打造“青年夜校”,计划每月在每个试点社区组织开设“青年夜校”不少于2期。每期“青年夜校”会通过“庆团子”公众线上推送招募令,并依托社区资源,辖区青年线下同步参与课程。所以,如果对“青年夜校”感兴趣,可以关注“庆团子”公众号,及时掌握课程设置和上课时间。

对于“青年夜校”的未来发展,兴庆区团委也做了长远规划:

加强课程体系建设,创新教学内容,包括宁夏代表性的戏曲、非遗等纳入教学大纲,并且拓展教学形式,形成寓教于乐的多元复合功能。“还打算聘请一批行业专家担任‘夜校’的专家导师,持续为课程提供专业指导和内容保障。”

为课堂扩容,依托街道、社区等,改扩建更多活动场地和平台,充分利用其优势,在部分街道开办“青年夜校”。同时,优质教育资源加速下沉,将更多公共文化资源带进普通人的生活,沉淀出更深厚悠长的城市文化。



青年非遗传承人为孩子表演吹糖人。



街舞表演为城市增添活力。

C

青年发展型城市,开启青年与城市的双向奔赴

为更好地满足广大青年成长的需要,兴庆区团委牵头推出的“青年夜校”并不是唯一的夜间公益课堂。

银川市青少年宫在新年伊始就发布了2024年“时尚青年集结号——青年夜校”开设课程意见征集令,征求20岁—45岁青年市民在文化艺术类、体育健身类、科技信息类、手工艺类、社交礼仪类、生活技能类等领域的学习需求,为开班计划做准备。

“我们活动中心已经创办了近10年,2023年又创新成立了3个社团:朗悦女性艺术社团、和悦女性手鼓社团、欣悦女性模特社团。考虑到上班族,我们专门开办了‘夜校’,将部分公益课安排在晚上进行,目的就是让更多青年妇女参与进来。”银川市妇女儿童活动中心培训部部长冯婷说,该中心还开发了少儿国学课、女性形体课、少儿街舞、成人合唱、少儿主持等一系列公益课程。

根据“七普”数据,银川市青年常住人口为99.1万人,约占总人口的34.7%,占比高于全国、全区。2022年6月,全国青年发展型城市(县域)建设试点名单正式发布,包括45个试点城市和99个试点县域,试点周期为2年,银川市上榜。1年多来,银川把青年发展融入首府高质量发展大局,紧紧围绕“银川对青年更友好、青年在银川更有为”的总目标,促进青年与城市双向奔赴、共同成长,激荡起澎湃的青春力量。

“当下新时代新业态新阶层增多,不同岗位的青年只有热爱生活,培养高尚的情操,才能在各自岗位发光发亮。‘青年夜校’大有可为。”银川市团委书记马小平说。

